

两岸交流的历史性突破

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-5-29 期数：434 阅读：91次

两岸交流的历史性突破

□ 尹承德

今年以来，两岸交流出现了一波新的热潮。春节前后，两岸实现了台商包机直航，上万名台商第一次直接飞越海峡往返两岸之间。随后，大陆国台办官员赴台参加海基会主席辜振甫先生的葬礼，这是大陆官员5年来首次赴台。台湾一些重要政党频繁组团接踵登陆。中国国民党主席连战和台湾亲民党主席宋楚瑜访问大陆的“破冰之旅”将这一波交流热推向了高潮。

与前些年台胞赴大陆的经贸与探亲旅游热不同，这一波交流热主要是政治性的。其标志就是连、宋到北京同中国共产党总书记胡锦涛举行正式会谈并发表新闻公报，其大陆之行取得圆满成功。这是两岸政治关系的一个突破，具有重大的现实意义和深远的历史意义。

其一，胡总书记和连主席的历史性握手使国共两党结束了长达60年之久的对抗和隔绝，实现了在新的历史条件下的和解与合作。两党主要领导人在“正视现实，开创未来”的会谈中，就两党合作的正式基础与奋斗目标，即反对“台独”，坚持“一中”原则，促进两岸关系和平稳定发展，实现中华民族的伟大复兴，达成高度一致。两党还决定建立定期交流机制，将双方友好合作关系制度化、固定化。这表明国共两党关系已经恢复，即处于前所未有的高起点上。两党这次新的和解与合作较之以往两次有更为坚实的政治基础，将更加真实可靠，更加持久稳定，也更有利于推进祖国的统一和中华民族的复兴伟业。

其二，国共两党领袖在会谈中就促进两岸关系改善和发展的重大问题取得重要共识。这集中体现在双方确认了一个“基础”和提出了多项重要主张。这个“基础”就是承认“九二共识”，也就是反对台湾独立、坚持一个中国的原则。这是发展两岸关系的基础，也是确保台海和平稳定的前提。这些主张包括尽快恢复两岸谈判、两岸终止敌对状态和达成和平协议、建立两岸经济合作机制和协商解决台湾民众关心的参与国际活动的问题等。这些实际上构成了处理两岸关系的政治纲领和解决两岸问题切实可行的“路线图”，这些共识是处理两岸关系的正确途径，也是解决两岸问题的明确选择。

其三，在胡连会谈和发表的联合公报中，两党对两岸政策展现了新的思维和思路，为妥善解决两岸问题创造了更有利的条件和更现实的前景。“新闻公报”所包含国共两党共同促进两岸结束敌对状态，签订和平协议，建立两岸关系和平稳定发展架构，包括建立军事互信机制；协商台湾参与国际互动包括参与世界卫生组织活动的问题，并寻求最终解决办法；以及建立两岸经济合作机制和两岸共同市场等内容，反映了祖国大陆对台政策的新理念、新思路。这些适应了两岸关系的现实状况，最大限度地照应了台湾地区和人民的利益、愿望和要求。国民党在排除李登辉后，在政策上进行拨乱反正，破除“两国论”，重回“一中”政策框架。连主席在与胡总书记的会谈中，进一步明确宣示反对“台独”，反对“台湾正名”、“制宪”、“去中国化”、“一边一国”等“台独”主张和行动，并提出将两岸关系从对抗的恶性互动转化为合作的良性互动的一系列合乎潮流的政策主张，展现出国民党多年来未曾有过的鲜明的政治理念和品格。国共两党经过调整和完善的两岸政策更贴近时代大势，更贴近客观实际，更贴近两岸民意，更有利于两岸的和解、和好与和平。

这一波两岸政党交流热及其历史性成功，是祖国大陆加大了促进发展两岸关系的努力的结果。不久前，大陆全国人大通过《反分裂国家法》，这是一个攸关国家前途命运的重大战略举措，从根本上解决了台湾是中国一部分的法律定位问题。这彻底破灭了岛内分裂势力的“台独”幻想，极大地鼓舞了岛内认同一个中国的政党和民众，增强了他们发展两岸关系和追求国家统一的信念和勇气。与此同时，胡锦涛总书记发表了处理两岸关系的4点方针，既高屋建瓴，体现了原则的坚定性，又通情达理，显示了求真务实的灵活性，引起了台胞的强烈反响和积极回应。在和连主席会谈中，胡总书记又提出极有利于发展两岸关系的4点主张，并和连主席达成了“三项体认”和“五个促进”的共识，展示了谋求台海和平的最大诚意与善意和博大与包容精神。这些有利于增强台湾同胞对祖国的归属感和向心力。在连主席访问期间，祖国大陆又宣布开放大陆民众赴台旅游扩大台水果准入大陆并对其中10余种水果征收零关税和向台湾赠送一对大熊猫。这些对台湾最为利多的措施将有利于进一步累积两岸善意和促进两岸关系的良性发展。

两岸政治交流热也是两岸经贸关系蓬勃发展的客观反映和要求。从上个世纪80年代以来，两岸经济关系和人员交流持续强劲发展。仅去年一年，两岸贸易额即达780亿美元，台湾顺差400多亿美元，其对大陆的顺差即占台当年国民生产总值的10%以上。现在台湾在大陆的投资总计达6万多项，在大陆的台商超过100万人，来大陆访问过的台胞总数超过2000万人次。如今大陆已成为台湾最大的贸易伙伴、出口对象、投资场所和顺差来源地及台胞出游的首选地。台湾的利益在大陆，台湾同胞心向祖国，两岸关系发展是历史的必然趋势。

“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”尽管由于“台独”势力作祟，两岸关系还将面临曲折和阻力。但这一波两岸政治交流热，特别是连、宋在大陆的历史性破冰之旅，必将在两岸引发扩散效应，促进两岸交流热升温，并将开创两岸关系发展的新局面。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com